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Província 
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Data 

  

 

 

  

PRIMERA PART 

ÀMBIT CIENTIFICOTECNOLÒGIC  

MÒDULS PUNTUACIÓ 

• Processos i Instruments Matemàtics  

• Natura, Ecologia i Salut  

• Ciències i Tecnologia  

 

COMENTARIS 
 

 

 

CRITERIS GENERALS DE QUALIFICACIÓ 

La puntuació a atorgar a cada pregunta apareix indicada entre parèntesis al final de cada ítem. A més, el 

professorat corrector ha d’aplicar un descompte, fins a 1 punt menys, sobre la nota final resultant, tenint en 

compte l’ús de la llengua en qüestions relacionades amb l’adequació, la coherència i la correcció ortogràfica. 
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1. Una parella decidix obrir una sala d’estilisme. Albert s’encarrega de calcular totes les 

despeses que els suposaria la compra del local, a partir de les dades següents  que li ha 

proporcionat la immobiliària: (2 punts) 

- Preu del local: 80.000€ 

- Impost de Transmissió Patrimonial: 8% del valor del local 

- Despeses d’immobiliària: 5% del preu del local + 21% d’IVA 

- Interès de la hipoteca: 4% del valor del local 

- Despeses de notaria: 1000€ 

                  Font: Pixabay 

 

a) Ajuda a Albert a calcular les despeses de la immobiliària. (0,5 punts) 

b) Calcula l’impost de transmissió patrimonial. (0,5 punts) 

c) Calcula les despeses derivades dels interessos de la hipoteca. (0,5 punts) 

d) Calcula el preu final del local amb totes les despeses incloses. (0,5 punts) 

 

 

2. Santiago mentrestant calcularà els m3 del local per a fer una estimació de la despesa 

energètica per a la climatització. A partir del plànol del local adjunt, calcula el volum del 

local, sabent que té una alçada de 2,5m. (2 punts) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ÀÀMBITMBIT  CIENTCIENTIIFICFICOOTECNOLTECNOLÒÒGICGIC  

PROCEPROCESSSOS SOS II  INSTRUMENTS MATEMINSTRUMENTS MATEMÀÀTICSTICS  

2 hores / Àmbit Cientificotecnològic 
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8m 
 

5m 
 



 

   

PrProvaova  pper a er a mamajorsjors  de 18 ade 18 anysnys  

TÍTTÍTOOLL  DE GRADUADE GRADUATT  EN EDUCACIÓ SECUNDEN EDUCACIÓ SECUNDÀÀRIA OBLIGATRIA OBLIGATÒÒRIARIA  

PrimeraPrimera  convocatconvocatòòria del curs ria del curs 20232023--20242024  

 

2 

3. En el gràfic següent es representen les frigories necessàries per a la climatització del 

local, en funció dels m3. (2 punts) 

 

 

 

a) Troba l’expressió algebraica de la funció representada. (1 punt) 

b) Calcula quantes frigories serien necessàries per refrescar un local de 150m3. (1 punt) 

 

 

4. La primera comanda de productes que reben consistix en 5 ampolles de xampú y 2 de 

condicionador de cabell, el cost total de la qual és de 134€. Només saben que el xampú 

costa 4€ menys que el condicionador. Esbrina el preu de cada producte. (2 punts) 

 

a) Planteja un sistema d’equacions amb les dades proporcionades. (1 punt) 

b) Resol el sistema d’equacions per esbrinar el preu de cada producte. (1 punt) 
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5. A partir de les preferències dels clients, Albert i Santiago han elaborat  la taula de 

contingència següent: 

 

Calcula la probabilitat que el proper client que entre per la porta: (2 punts) 

 

a) Siga home. (0,5 punts) 

b) Siga dona i vullga tenyir o llavar i tallar. (0,5 punts) 

c) Siga xiquet o xiqueta i vullga només tallar o tenyir. (0,5 punts) 

d) Siga home i vullga arreglar barba. (0,5 punts) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PUNTUACIÓ DE PROCESSOS I INSTRUMENTS MATEMÀTICS  

Taula de contingència 

 Només tallar Llavar i tallar Tenyir Arreglar barba Total 

Home 10 6 7 13 36 

Dona 0 20 9 0 29 

Xiquet/xiqueta 15 15 5 0 35 

Total 25 41 21 13 100 
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ÀMBIT ÀMBIT CIENTIFICOTECNOLÒGICCIENTIFICOTECNOLÒGIC  

NATURA, ECOLOGIA I SALUTNATURA, ECOLOGIA I SALUT  

                                                                2 hores / Àmbit Cientificotecnològic 

 

1. Els volcans són estructures geològiques conegudes i temudes des de la prehistòria. Es 

complixen 2 anys de l'erupció del volcà de La Palma. (3 punts) 

a) Explica 4 riscos que una erupció volcànica pot causar a les persones de la zona on 

es troba. (2 punts; 0,5 punts cada risc) 

b) Contesta a les següents preguntes: (1 punt) 

i) Quan els materials incandescents ixen a la superfície del volcà i perden els 

gasos, se'n diu magma. (0,2 punts) 

☐ Vertader 

☐ Fals 

ii) El magma està format per: (0,2 punts) 

☐ vapor d’aigua, lava i gasos. 

☐ cendres, lava i líquids. 

☐ lava, gasos i líquids. 

☐ pedres, gasos i lava. 

iii) El conducte pel qual ascendix el magma en l’erupció volcànica es denomina: 

(0,2 punts) 

☐ cambra magmàtica 

☐ xemeneia 

☐ colada de lava 

☐ cràter 

iv) Quan es tracta de les plaques tectòniques, els volcans solen tindre el seu 

origen en les vores de les plaques. (0,2 punts) 

☐ Vertader 

☐ Fals 
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v) Els volcans tenen un cràter únic en forma i grandària. (0,2 punts) 

☐ Vertader 

☐ Fals 

 

 

2. Un risc ambiental és la possibilitat que es produïsca una catàstrofe o un accident que 

cause danys a éssers humans i altres éssers vius. (3 punts) 

a) Completa la següent taula: (1 punt; 0,25 punts cada apartat de la taula) 

Tipus de riscos Origen Dona 2 exemples de cada 

 

 

Riscos naturals 

 

 

Es deuen a la 

 

 

 

 

 

 

 

Riscos antròpics 

 

 

Es deuen a   

 

 

b) Hi ha riscos naturals que es poden agreujar perquè la societat no els ha tingut en 

compte. Explica, en cada un dels següents casos, 2 riscos ambientals que poden 

produir-se: (2 punts) 

• Mala canalització dels llits dels rius (1 punt) 

• Incendis provocats (1 punt) 
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3. Som el que mengem. Quan es parla d'alimentació, has de tindre clar que t'alimentes 

diverses vegades al dia, setmana rere setmana i any rere any. Pots triar entre no tindre 

en compte el valor nutritiu dels aliments i guiar-te per la fam, els gustos o els costums, 

o informar-te de quins aliments són saludables o nocius per a la salut. L'elecció és teua. 

El teu cos t'ho agrairà. (4 punts) 

a) Completa la següent taula sobre la classificació dels nutrients: (1 punt; cada encert, 

0,2 punts) 

 

aigua - proteïnes - sals minerals - vitamines - lípids 

 

 

 

Nutrients 

 

Inorgànics 

 

 

 

 

Orgànics 

Hidrats de carboni 

 

 

 

  

 

b) Contesta les següents preguntes: (1 punt) 

i) Els lípids tenen una funció: (0,2 punts) 

☐   Estructural 

☐   Energètica 

☐   Reguladora 

☐   Reposadora 

ii) Els glúcids tenen una funció: (0,2 punts) 

☐   Estructural 

☐   Energètica 

☐   Reguladora 

☐  Reposadora 

iii) Les sals minerals tenen una funció: (0,2 punts) 

☐   Energètica 

☐   Estructural 
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☐   Reposadora 

☐   Reguladora 

iv) Les proteïnes tenen una funció: (0,2 punts)  

☐   Energètica 

☐   Estructural 

☐   Reguladora 

☐   Reposadora 

v) Les vitamines tenen una funció: (0,2 punts) 

☐   Energètica 

☐   Estructural 

☐   Reguladora 

☐   Reposadora 

 

c) La majoria dels aliments poden desbaratar-se si passen un cert temps a 

temperatura ambient. Per a evitar la seua descomposició i alhora mantindre els seus 

components nutritius es poden aplicar diferents tècniques de conservació. Indica 4 

mètodes de conservació dels aliments. (1 punt; 0,25 punts per cada mètode) 

 

d) Completa la taula indicant amb Sí o No on es produïx la digestió química i/o 

mecànica dels aliments: (1 punt; 0,1 punts cada encert) 

 

Parts del tub digestiu Digestió mecànica 

(Sí / No) 

Digestió química 

(Sí / No) 

Boca   

Esòfag   

Estómac   

Intestí prim   

Intestí gros   

 

 

PUNTUACIÓ DE NATURA, ECOLOGIA I SALUT  
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ÀMBIT CIENTIFICOTECNOLÒGICÀMBIT CIENTIFICOTECNOLÒGIC  

CICIÈÈNCINCIEES S II  TECNOLOGTECNOLOGIIAA  

                                                                2 hores / Àmbit Cientificotecnològic 

 

El vol del Fènix és una de les atraccions més conegudes del 

parc Terra Mítica. És una caiguda lliure situada en la zona de 

Roma i que va ser construïda l’any 2000. 

 

 

Imatge extreta de la web https://terramitica.com.es 

 

1. L’atracció del vol del Fènix és una caiguda lliure des d’una altura determinada. (2 punts) 

Recorda: g = 9,8 m/s2 

a) Quin tipus de moviment és la caiguda del vol del Fènix? (0,5 punts) 

b) La caiguda del vol del Fènix dura 3 segons soltant-se des d’aturat. A quina velocitat 

arriba al sòl? Dona el resultat en m/s i en km/h. (1 punt) 

c) Quina és l’altura des de la qual cau? Recorda que és l’espai recorregut. (0,5 punts) 

 

2. A Terra Mítica existix una olivera centenària que no es va cremar durant l’incendi de 1992 

i que durant la construcció del parc es va conservar. Les oliveres, com la resta de les 

plantes que tenen clorofil·la en les seues fulles, fabriquen el seu aliment (sucres) gràcies 

a la fotosíntesi. (2 punts) 

a) Durant la fotosíntesi el gas diòxid de carboni reacciona amb l’aigua de la fulla de la 

planta gràcies a la llum i produïx sucre C6H12O6 alliberant gas O2 a l’atmosfera. 

Escriu la reacció de la fotosíntesi ajustada. (0,5 punts) 

b) La reacció anterior, és exotèrmica o endotèrmica? Raona la resposta. (0,5 punts) 

c) En la reacció de la fotosíntesi intervenen tres gasos molt coneguts presents en 

l’atmosfera. Indica el nom químic dels següents gasos de la llista que també es 

troben a l’atmosfera i indica si contribuïxen a este efecte hivernacle. (1 punt; 0,1 

punts per resposta correcta) 

 

https://terramitica.com.es/
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GASOS DE L’ATMOSFERA 

Gas Nom químic Efecte hivernacle (Sí / No) 

CO Monòxid de carboni Sí 

CH4   

O2   

H2O   

CO2   

Ar   

 

3. El nom de l’atracció vol del Fènix fa referència a una au mitològica que mai va existir, 

però coneixem éssers vius que van existir i hui estan extingits. La paleontologia i les 

tècniques de datació amb isòtops ens han permès determinar l’edat de molts fòssils 

trobats. (2 punts) 

a) En la següent taula tens diferents elements químics. Completa la informació que 

falta. (1,5 punts; 0,0375 punts per resposta correcta) 

Nota: p+ (protó); n0 (neutró); e- (electró) 

 Element Núm. 

màssic 

A 

Núm. 

atòmic 

Z 

Núm. 

p+ 

Núm. 

n0 

Núm. 

e- 

Configuració 

electrònica 

Metall / 

No metall / 

Gas noble 

𝐶6
14

 
        

𝐿𝑖3
7

 
        

𝑁7
14

 
        

𝐶6
12

 
        

𝑁𝑒10
20
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b) En la taula anterior hi ha dos elements que són isòtops. Indica quins són i explica 

què són els isòtops. (0,5 punts) 

 

4. L’atracció del vol del Fènix s’eleva gràcies a un sistema d’engranatges. En la figura 

següent tens un exemple d’un tren d’engranatges utilitzat. (2 punts) 

 

  ZA = 15 dents  

  NA = 10 rpm 

  ZB = 30 dents 

  NB = ? 

 

 

a) Quin és el sentit de rotació de l'engranatge B? (0,5 punts) 

b) A quina velocitat gira l’engranatge B? Escriu els càlculs realitzats. (1 punt) 

c) Indica si les següents frases són verdaderes (V) o falses (F). (0,5 punts; 0,1 punts cada 

correcta, cada incorrecta resta 0,05 punts) 

 V F 

En qualsevol parella d’engranatges, el que gira més ràpid és sempre 

el que té més dents. 

  

L’engranatge d’eixida rep el moviment, transmetent el gir a l’eix sobre 

el qual va muntat. 

  

En un tren d’engranatges, per a aconseguir invertir el sentit de gir 

necessitem tindre un nombre imparell d’engranatges. 

  

L’engranatge boig es col·loca sempre entre el motriu i l’eixida per a 

invertir el sentit del gir. 

  

Si al tren d’engranatges de la figura anterior afegim un tercer 

engranatge a continuació de B, girarà en el mateix sentit que A. 

  

 

 

 

 

A 

B 
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5. L’atracció del vol del Fènix disposa d’un sistema informàtic que controla la seua 

seguretat. Quan revisem el manual de característiques apareix un text en el qual algunes 

paraules estan esborrades i no es lligen correctament.  

Completa els buits amb les paraules de la llista. Fixa’t que algunes sobren. (2 punts; 0,25 

punts per resposta correcta) 

 

sistema operatiu, processador de textos, full de càlcul, reproductor de so, 

navegador, disc dur, programa de presentacions, editor d’imatges,  

placa base, CPU, perifèric, correu electrònic, html, memòria RAM, Visual Basic 

 

a) La ____________________ és el microxip encarregat de processar tota la informació de 

l’ordinador i interactua amb totes les aplicacions instal·lades. 

 

b) El ____________________________ és el dispositiu en el qual s’emmagatzema la 

informació de manera permanent (documents, fotos, vídeos, ...). 

 

c) Amb un ____________________________ puc escriure textos de diferents formats: 

cartes, currículums, felicitacions, etc. 

 

d) La __________________________ és el suport fonamental que allotja i comunica tots 

els altres components de l’ordinador. 

 

e) El __________________________ és el programari encarregat bàsicament de controlar 

el funcionament de la resta de programes, maquinari i dels perifèrics. 

 

f) La ________________________ és d’accés aleatori i emmagatzema informació i permet 

la lectura i escriptura de dades en ella mentre tinga energia. 

 

g) Un ________________________ es connecta a l’ordinador a través dels ports. 

 

h) Les pàgines web estan escrites en el llenguatge de marques ___________________. 

 

PUNTUACIÓ DE CIÈNCIES I TECNOLOGIA  

 


